

# 吉林省旅遊局 大公報 合辦

# 吉林旅遊

天地有大美，吉林多奇景。

巍峨壯麗的長白山，一望無際的大草原，詩情畫意的冰雪世界，內涵豐富的文物古跡，種類齊全的動植物資源，星羅棋布的河流湖泊，加之朝鮮族、滿族、蒙古族等少數民族風情民俗，形成了吉林省特有的神奇粗獷、自然古樸的特色旅遊資源。

歷時3個多月的公眾投票和專家評審，長白山、高句麗古跡、向海、防川景區、偽滿皇宮、松花湖（吉林）霧凇、淨月潭、查干湖冬捕等8處景區（景觀）榮幸地成為代表吉林省旅遊新形象的「吉林八景」。

「吉林八景」成為吉林省諸多美不勝收景觀的群體標誌。

一眼望三國

# 欲覽三國 防川望海

雞鳴聞三國，犬吠驚三疆，花香飄三鄰，笑語傳三邦。

位於吉林省東南部琿春市的防川國家級風景區，鼎足中、俄、朝三國交界，東南接壤俄羅斯哈桑鎮包得哥爾那亞小鎮，西南與朝鮮豆滿江隔江相望。

總面積139平方公里的風景區內，三疆風光、「土」字牌、圖們江、防川民俗村、張鼓峰、沙丘湖、吳大澂雕像、洋館坪大堤、蓮花湖公園、圈河口岸（中朝鐵路大橋）、敬信濕地等20餘個代表性景點。

## 一眼望三國

群山抱海，海納百川，天存浩氣，地蘊靈秀。

「一眼望三國」景點地處中、俄、朝三國交界處，距市區63.6公里。景點主體建築為「望海閣」，矗立於「東方第一哨」——防川哨所之前。「望海閣」向北數百米，為俄羅斯濱海邊疆區哈桑鎮。西南隔圖們江與朝鮮民主主義人民共和國豆滿江市相望。沿圖們江而

下約15公里，即進入日本海。晴朗的天氣站在觀景台南望，圖們江緩緩遠去，俄朝鐵路大橋橫架江上；順江遠眺，蔚藍的日本海與天際相連，宛如一條銀色絲帶飄浮於天際，海上的艦船清晰可見；轉向西南，朝鮮豆滿江市境內群山起伏，柳綠江藍；俯視東南，俄羅斯哈桑鎮包德哥爾那亞城近在咫尺。



中俄界碑「土」字牌

候鳥春歌

## 敬信濕地 國際候鳥和海洋洄游魚類的遷徙通道

敬信濕地南部與朝鮮隔江相望，東部與俄羅斯陸地相連。這裡江河貫穿，湖泡連片，濕地主體連片面積5874公頃。這裡是中國唯一處大果野玫瑰生長地，冬暖夏涼、溫和濕潤的氣候適合衆多植物生長，分布在該區的野生植物有76科336種。

濕地內生態資源繁盛多樣，其中魚類32種，日本七鰓鰐等5種魚類被列入《珍貴稀有水生動植物種類名錄》；鳥類199種，國家一、二級保護鳥類18種；濕地周邊的森林還為24種野獸提供了生活場所，其中海豹、水獺、馬鹿、猞猁、黑熊等5種野獸為國家二級保護獸類。遼闊濕潤及多樣的環境，成為國際候鳥和海洋洄游魚類的遷徙通道，每到春、秋季節，在敬信濕地數十萬隻候鳥來此覓食、嬉戲。

九曲蓮塘

## 蓮花湖公園 史前紅蓮 九曲河灣

「幽谷如臨君子國，深山得睹美人仙」，蓮花湖公園距市區54.2公里，面積30餘公頃。水面面積為48萬平方米，東西寬480米，南北最長處可達1000米，潭水清澈。

九曲蓮塘由9個大小不一的天然湖泡呈弧形連續分布，如玉帶連珠。

河道曲折成圈，迂迴而流，蜿蜒成81道灣。這裡是中國野生荷花的研究基地。每年7月下旬到9月初時節，始



迷人的濕地

## 吳大澂雕像 力爭中俄邊境國土的民族英雄

生於清道光十五年（1835年），歿於清光緒二十八年（1902年）。

1886年，中俄重新勘定琿春東部邊界時，吳大澂向俄國勘界官員據理力爭，將沙俄偷立於現洋館坪大堤處的界碑「土」字牌，移至「土」字牌現址，爭回了被俄國非法佔據的黑頂子（今敬信鎮）地方，使中國邊界線前移了8公里，並且，為中國爭得了圖們江出海權。

吳大澂雕像用花崗岩雕成，高約9米、寬11米、厚6米，下方刻有吳大澂生平和事蹟。



吳大澂雕像

## 沙丘公園 綠洲沙漠

總面積61公頃，因海水倒灌聚集而成。錯落的丘梁沿圖們江東南綿延而臥，掩映在一片青山綠水之中，堪稱綠地奇觀，素有「綠洲沙漠」的美譽。

沙丘與湖水以一狹長半島有機結合，沙質柔滑



## 防川朝鮮族民俗村 朝鮮族民俗活典

防川村位於防川國家級風景名勝區南部，中、俄、朝三國交界地帶，距市區59.3公里，被譽為「東方第一村」，素有「雞鳴聞三國，犬吠驚三疆，花開四鄉，笑語傳三邦」之美譽。

該村總面積14平方公里，海拔高度僅5米，是吉

林省海拔最低的地方。全村現有村民43戶，總人口100餘人，村內所有居民都是朝鮮族，其民族文化內涵濃郁，現仍保留着原有的文化氣息和民族特色，是為數不多的純正的朝鮮族村落，也是研究和發展朝鮮族民俗文化的現存寶地。

## 森林山 21世紀中國大陸第一縷曙光首照地

森林山位於琿春市東北部，距市區約65公里，是琿春市與汪清縣交界的老虎嶺的主峰，琿春河、汪清河、綏芬河的源頭，海拔高度1477.4米。據南京紫金山天文台何玉國教授測定，森林山2001年1

月1日的日出時間是6時41分，是21世紀中國大陸第一縷曙光首照地。琿春市在2000年12月31日晚至2001年1月1日舉行了「辭舊千年，迎新世紀，觀賞21世紀第一縷曙光活動」。

21世紀第一縷曙光